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általunk mar hangoztatott eszme merül 
lel njra, mely ha még annyiszor elte­
metnek is, kitör sírjából és eget kér. A 
kaíholikns közép tanodák tandíjának ren­
dezését, illetőleg annak aranyos kiveté­
sét értjük a különböző felekezetek ta­
nulóira nézve. — A nyitrai püspökség 
joghatósági területén oly szembeszökő je­
lenségek merülnek fel, melyek mnlhat- 
lanul és elodázhatatlannl követelik e kér­
dés felvetését és annak higgadt, tárgyi­
lagos megbeszélését.

Érdekes eredményre jutunk, ha csak 
kissé is vissza télé levelezünk a privi- 
g\ei értesítőkben. Vegyük például az 
1877 8. tanévet, akkor a katholikusok 
száma a privigyei gimnáziumban 74, a 
zsidóké 38 ; a folyó tanévben tehát apadt 
ugyan a katholikusok száma 10-zel, de 
a zsidóké 38-ról 17-re csökkent. És az 
apadás a nyolcvanas évek elejétől fogva 
a zsidóknál következetesen lépést tart, 
jele, hogy a német ajkú népnél, amiuö. 
l’rivigyét júrészhen környezi, a zsidók nem 
bírnak zöld ágra vergődni.

Egészen más viszonyokat találunk 
Trenrsénmegyóhen. ott a tót nép elsze­
gényedése rohamos lépésekbe i halad, míg 
a zsidók megfelelő gazdagodása leolvas­
ható a gimnáziumi számokból. Mig ugyanis 
17 évvel ezelőtt a zsidók száma a zsolnai 
gimnáziumban 44 volt, ma már megüti 
a 70-et. A katholikus tanulók száma 
pedig 12 év óta állandó, dacára annak, 
hogy a népesedés 12 év alatt jelenté­
kenyen szaporodott.

Jelentékeny tanulságot nyújt a tren- 
cséni gimnázium ifjúsága, melyben más­
fél évtized óta csaknem paritásban (árt­
ják egymást a katholikusok és a zsidók. 
Az 1878 9. tanévben 108 katholikus 
állott loti zsidóval szemben, 1881/2. 
évben pedig 129 r. kathotikusra ugyan­
ott 12ö zsidó esett. E szám a jelen 
tanévben, mint lapunknak más helyén 
hozzuk, 156-ra emelkedett; oly szám, 
hogy vannak az országban középtanodák, 
mélyeknek egyáltalában nincsen több ta­
nulójuk, mint ahány izraelita látogatja a 
trencséni piaristák tanintézetét.

Ebből azt a tanulságot vonjuk le, 
amit már a múlt évben is megtettünk,

hogy a zsidó tanulók, kiknek szülei 
aránylag gazdagabbak, s kiknek hitköz­
ségé egyáltalában mivel sem járul e tan­
intézetek fontartására, megfelelő pótle­
kot nyújtsanak e tanintézeteknek azért, 
hogy olt oktatást nyernek. Ezt annál is 
inkább méltányosnak tartjuk, mert egyéb 
felekezeti jellegű gimnáziumokban is ha­
sonló eljárást tanúsítanak. így pl. a 
kecskeméti gimnáziumban a róni. katlio- 
likusok f) fit, más vallásnak lo Irtot 
fizetnek évenkint; az erdélyi katli. tan­
intézetekben mindenütt kettős tandijt 
szednek a más vallásunktól.

■Még nagyobb az eltérés, ha a más 
vallása gimnáziumokat vesszük szem- 
ügyre. A brassói görög-keleti középtanoda 
más vallásunktól a rendes tandíj négy­
szeresét szedi ; a felsőlövői evangélikus 
iskolában annak ötszörösét követelik a 
más vallásunktól; mig a brassói ágostai 
vallásit gimnáziumban a lutheránusok G 
Irtot, a zsidók GO frtot fizetnek. Nem 
akarjuk untatni az olvasót száraz adu­
tokkal, aki a dolog iránt érdeklődik nézze 
meg a kultuszminiszter kimutatását a 
közoktatás állapotáról (kezünknél a W ill, 
van) s meg log győződni, hogy egész 
légiója van a felekezeti iskoláknak, hol 
drágábban mérik a tudományt a más 
vallásunknak, mint az illető felekezet 
saját fiainak.

Es ez nagyon természetes. A jog- 
egyenlőség csak akkor volna lehetséges, 
ha a mi felekezeti tanáraink csupa hu­
manizmusból tanítanának, és lemondaná­
nak fizetésükről, ha az építészek ingyen 
építenék s fentartanák a helyiségeket, 
ha a Intést s egyéb szükségleteket díj­
talanul eszközölhetnék : de mivel ez tud­
valevőleg mind drága pénzbe került s 
mivel ezt a pénzt a mi alapjaink fize­
tik, ennélfogva nem marad más bátra, 
mint megadóztatni azokat, kik velünk 
egyenlő jogokat, de nem egyenlő köte­
lességeket teljesítenek, lgazsagtalau volna, 
ha én, és csakis én tartom fen a hidat, 
fizetem a vámost, s mégis ugyanannyi 
vámot fizessek, mint mások, kik semmi­
vel sem járulnak hozzá.

Erre azon incidens utalta e sorok 
Íróját, hogy a tanév elején csak tandíj 
és egyél) illetékek címén 3G frtot köve­
telnek a szülőktől. Ilid vannak a tan­
könyvek, Ind van a ruha, s hol vau a

tanulók legnagyobb részénél a legjelen­
tékenyebb rubrika az élelmezés !

Bende Imre, nyitrai püspök ur ő 
méltóságát, még a mull évben, hódoló 
tisztelettel kértük, hogy azon lelkes ér­
deklődésnél fogva, melyet ö nagy áldo­
zatkészséggel is a tanulóifjúság iránt 
tanúsít, vegye jóakaratukig kezébe az 
ügyet, és lendítsen híveinek sorsán. El­
ismerjük. Iiogj Öméltósága akkor még 
alig vehetett lelvkzetet Nyitrán, még n 
viszonyokat nem ismerte: de most, mi­
dőn látta azt a rajongó tiszteletet, moly - 
Ível felvidékünk népe főpásztora iránt 
viseltetik, midőn látja a számok kérlel- 
lietleu logikáját ; kétszeres hévvel kér­
jük ragadja meg a kezdeményezés esz­
méjét, és szerezzen a katholikusoknak 
vsak annyi jogot a középiskolában, ameny- 
nyit a inas felekezetitek élveznek ugyanott.

Tudjuk nil azt nagyon jól, hogy 
kemény dió ez ; hogy azt egy embernek, 
ha mindjárt nyitrai püspök is, alig fog si­
kerülni: de a legközelebbi püspöki kon­
ferencia méltó tárgyát képezhetné a ka- 
tholikusok ezen követelése is, annál in­
kább : mert ha mi magunk hagyjuk el­
szenesedni, clpenészedni a kérdést, ha mi 
magunk még csak felszólalás tárgyává 
sem tesszük soha, úgy katholikus ala­
pítványaink lassankint állami alapokká 
porcosodnak el, s annál nehezebb, vagy 
egyáltalában lehetetlen lesz azoknak ere­
deti jelleget visszaszereznünk. Mert ha 
csakugyan mitsem teszünk ez alapok 
katholikus jellegének szigorúbb körvona­
lozására, ugyan mondja meg valaki, mi 
különbség van akkor, ha azokat az ala­
pokat nem katholikus, hanem zsidó ala­
poknak nevezzük ! Legfölebb az, bogi 
azokat izr. polgártársaink jobban meg­
védelmeznék nálunknál.

E felszólalásnak semmiféle ellensé­
ges jellege nincsen egy más vallásfele­
kezet iránt, ez az önfentartás természeti 
joga, ez a jogegyenlőség, melynek visz- 
szaállitását óhajtjuk ; egy régi mulasz­
tásnak pótlása ez, mely akkor könnyen 
elkövethető volt, midőn a tandíj oly cse­
kély volt, hogy nem képezhette komoly 
felszólalás tárgyát : de manapság mar 
nemc sak érezhet en, hanem nyomasztólag 
is nehezedik vállainkra és képtelenné 
teszi a keresztény szülőt, hogy versenyt 
taníttassa gyermekeit az aránylag vágyó­

it tanodához a tandíjon kiuil 
járuló zsidó szid k gjerme-

nosahli 
mivel sem 
keivel.

Mi e kérdés tisztázásával ez idő- 
szeriül az egyedüli illetékes tényezőnek 
a püspöki kart tartjuk ; s ahoz már 
szer hozzá kell fogni, mert önmag 
semmi sem jón létre, az Istenen ki 
mindent, ami vau, egyszei létre kell, 
hozni ; - azért reméljük, bogi ezutfa, 
felemelt szavunk nem fog nyom nélkül 
elhangzani.

A hét két eseménye.
Politikai mindkettő, az egyik, a prí­

más beszéde a királyhoz, Balassa-t lyarma- 
thon, a másik. Samássá beszéde, a delegáci­
óban Besten játszódott le. Hasonlíthatlanul 
különböző hatással, amint ezt különben a 
két főpapnál ez utóbbi időben megszoktuk. 
A berreg-prímás odajárult a király ele, hogy 
a hadgyakorlatok alkalmával egyházmegyéje 
területén üdvözölje a felséget. I>e üdvözle­
tében nem felejtkezett meg szorongatott 
egyházáról sem, mely a felségnek i< egyhaza 
s mint apostoli királynak hivatásszerű vé­
dence, hogy szivet leltje fordítsa. rEgyha­
zunknak hitei kkelyeiből folyó, hazánkban 
kilenc szazadon át gyakorlatban volt egyik 
jogát ved tűk mi is a nem rég vívott szel­
lemi harcban, ved luk nem csak vallásunk, 
hanem legjobb meggyőződésünk szerint a 
haza es a trón jól felfogott érdekében is es 
. . . a jognak el veszt hetese nagy aggodalom­
mal tölti el sziveinket." Tehát az egyház 
függetlenségeert, tanainak épségéért emelte 
fel szavat.

Az egri érsek is ódnál It. a delegáció 
ele es a delegátusok meglepetésére beszélt 

a papas alasztásnak a kormányok által való 
lefoglalásáért. S hogy hatásosabb legyen a 
feliepése, óhajának a fogékony keblekre oly 
hatásos nemzeti színezetet adott. A két be­
szed nagy kontrasztot kepe/., amint egyál­
talán az egri ersek ur a febr. rendelet óta 
folyton kontrasztokban gyönyörködik az 
egyház kárára. Bánk azt a benyomást te>zi 
egesz viselkedésé, mint egy reményeiben 
csalódott emberé, aki rontani-hon tani szeret 
mindent, a mi nem lett az öve. Idelegációi 
beszedőben a három pont, melyet felhoz, 
mintha igen világos kommentárt szolgáltatna 
ehez. A kormánytól kívánja, hogy betol)a-

TARCA.
Kisertetben.

Ötöt ütött az óra s már oly sötét volt 
a kódos fehl uariusi napon, hogy New York 
egy divat üzletellek fáradt fiatal munkás 
leányai mindjobban szorongtak az ablakok 
tele. hogy a lenyugvó nap utolsó sugarainak 
fényéből is meg nemi hasznot menthesse 
nek A munkaterem szűk volt, rosszul szel­
lőztetve, hiányosan bútorozva, de zsúfolva 
megtoltok azt a szegény halvány, nyomorul­
tan díjazott varróleányok.

Istenem 1 — sóhajtott fel az egyik 
de nehéz e görög mintát utánozni. Szegen) 
fejem már ügy belefájdult, igazan nem is 
tudom, miért alakíttatja mar át Whartounv 
ezt. a ruhát, mikor még jóformán nem is 
hordta, (iazdng nőnek mégis csak sokszor 
furcsa ötletei vannak.

— I gyan add ide édesem 1 vála­
szold szomszédja majd en elkészítem, 
hogy hazamehess es lelek hess, mert uto- 
végre is meg komolyan megbetegszel.

— l>e hiszen neked saját munkáddal 
is elégge kell bajlódnod még — feleié a be­
teg leány.

— Ne törődjél tv azzal, majd elvég­
zem a magaiu dolgát, meg azután a tiedet 
i<. az egy-két órai külömbözet csupán.

A beteg varróleány egy-két pillanatig 
vonakodott meg, mert hisz tapasztalatból 
tudta, mily lankaszto az az egy-két óra a 
rendes munkaidőn felül, midőn a fej. az egesz 
nap meggörnyedt hát, a szemek, az ujjak, 
midőn már mindene fáj. Minthogy azonban

roszullete csak fokozódott, végre elfogadta 
harátuéja ajánlatát es mondta :

Tgyancsak szép tőled édes Kati­
cám ! hogy ily jóságos vagy irántam, most 
már szives örömest megyek haza.

Kati a távozónak szívélyesen jó ejt 
intett, es azután W hartonné selyemrubájá­
nak tarka díszleteit kezdé fel varrni.

Kgyszerre kihullott kezéből a tű s me­
lyen sóhajtott. Nehez gond nyomta vállait. 
\ szegényes szobájáért mar regen esedékes 
bért kellett volna tizetnie, házi asszonya 
már kidobatassal fenyegetődzött.

Képtelen vagyok tizet ni mor- 
mogá magában a szegen) leány. Bedig o 1 
mily borzasztó volna e hideg időszakban az 
utcákon koborogiii Iá* nini mi ez V ig> 
szakitá felbe szomorú gondolatait midőn 
a ruhát forgatva, annak zsebet elintő. Bi- 
zonnyára \\ hartonne felejtő benn. Kati ki­
húzott onnan eg) finom hímzésű zsebken­
dőt, de azonkívül inas is volt mellette 
egy ujdonat uj bankó.

A szobában már meglehetősen elhatal­
maskodott a homály. Kati látva, hogy társ­
női közül egyik sem ligyel reá egy pil­
lanat műve volt, a bankót zsebébe c<u>z- 
tatta. Orcái lángolták, szive hevesen dobo­
gott. Tíz dollár 1 szerencsés véletlen ez — 
mormogta magáimn Kati, s azután mintha 
lelkiismeretűi akarta volna megnyugtatni, 
monda : \\ hartonne nem fogja nélkülözni u 
pénzt, hisz bővihen van az nála. Nekem 
azonban sem hajlékom, sem kenyerem. így 
folytatta azután égő orcákkal s remegő ke­
zekkel munkáját.

Mar késő volt, midőn Kati föltéve ka­
lapját a hideg beborította utcákon at haza 
sietett,. Szűk, hideg, sólet szobácska képezte 
lakását. Oyorsau levetkőzött s ágyába rej­
tőzött. Kstvli imáját ez egyszer nem tudta

elmondani. Talán a tizdolláros bankó tola­
kodott. közéje s a Teremtője közé V

Biz dollár ! Kvek óta nem volt Kati­
nak ennyi pénze egyszerre. Többször riadt 
fel álmából, azt hive tolvajok vannak kama­
rájában, hogy kincset ellopják. Hosszú nyug­
talan éjszaka volt ez! Midőn végre a haj­
nal derengve pici ablakaim kandikait, föl­
kelt. |)e ah mily erőtlennek érzé magát, 
mennyire zúgott léje ! Nem, nem moudá 
ezt el nem viselhetem. Inkább ajtóról ajtóra 
megyek, hogy mindennapi kenyeremet ki- 
kolduljam, s inkább lóean alszom dideregve 
a vásártérén, semhogy e lopás meg tovább 
is zaklassa lelki ismeretemet. Rögtön vis>za- 
viszom <• pénzt s elfelejteni igyekszem <• 
reines éjszakát, mint ahogy a rossz almokat 
a fejből kiűzni s/okas.

Meleg kendőt dobott válla n a es sióiét t 
a házba, melyben dolgozott. azután a munka­
terembe, hol a varroleányok egyike sem 
volt meg. W hartonne ruhája meg érintetle­
nül ott feküdt, keze be vette s gyorsan visz- 
szacsuszfatta a bankot a tiuom liimzewi 
zsebkendő melle. Mélyen felsoliajtott s ügy 
erze, nehez kő esett le szivéről. Most mai 
legalább ismét szabadon lélekzem monda 

oh mennyei atyám! most értem esik, 
mit naponkint imádkozom : Ne vigy minket 
a kisertetbe !

Tíz ev mült el s a szegen) varró- 
leányból előkelő, gazdag nő lett. Kati 
mint mondani szokás jó partiét csinált, 
derek férjre akadt, s ig\ szerencséhez gaz­
dasághoz jutott.

— Nem is tudom elképzelni, hova lett 
a pénz — igy szólt egy napon férjéhez, a 
kandalló mellett melegedve. Reggel a kis 
asztalkámon hagytam, arról egeszen biztos 
vagyok. A gyermekek egyike sem volt oda­
benn, ezek tehát nem is vihettek el azt.

— Mama en tudom hova lett a pénz 
monda a kis Henrik, egy csinos nyolc 

éves tiűeska. Nem volt. az két papírpénz .- 
Igen két bankó volt. mit tudsz erről V 
Láttám mama. mikor Nóra lenn a 

szobájában valamit munkakosárkaja alá rej­
tett, minthogy pedig kiváncsi voltam, vár­
tám. mig onnan kiment. Akkor találtam ott 
két öt dolláros bankot, szépén összehajtva.

Tévedsz ham ! erősítő az atya ko- 
molvan. Nora a legbec>uiet.eM*bb leány, kit 
ismerek.

< ib igen. o becsületes, valaszolá az 
a>szi»n\, de edesem 1 oly tata szinten ko­
moly hangon a legbecsületesebb teremtés 
lehet ő, ile azért a kísértét pillanatában

Itt elhallgatott, mert eppen Nora lepett 
be a szobába, közelien egy tarka tollakbol 
készült porhíval. Nora csinos tan I« exes 
lean\ volt, gyönyörű kék nagy szemekkel, 
koromsötét haj hullámai körnek piros orcáit.

A/t gondoltam csengetni meltoztat­
tak. monda szemeit tőidre szegezve, miköz­
ben élénk pir bont a arcát.

Az asszony vizsgaiekiutetet vetett a 
leányra s azutan nyugodtan múmia :

-- Nem Nóra ! te nem a/t gondoltad. 
Menj c>ak előre a gyennekszobaoa. majd 
mindjárt követlek s megmondom, mit akarok.

Nóra visszavonult, de nem ment a gyer­
mekszobába, mint ahogy azt úrnője paran­
csolta, hanem saját szobájába sietett, remegő 
leniekkel, úgy Hogy a lepcsőhaz kartajaoa 
erősen kelle kapaszkodnia mert Nora a 
szuniszed'zobáhan takarítva mindent meg­
hallott, s tudta mar, hogy első lopása, me­
lvet vletvben elkövetett, lellvdezlctett.

Vájjon mit kezdenek majd velem 
gondola magúban. Bizonnyara vltogatnak s 
bezáratnak, ( Mi mennyire lógnak szegyen- 
ke/.ui miattam nagy bátyám es szegen) ju

f I



'a\al azon legyen, hogy a neki kedvező papa 
nyerje el a tiarát.

1 alán a pápák eddig nekünk nem vol- 
B1} kedvezők r oh igen : vsak Xlll Leó.

mikor primaciand volt >/«►. nem kedvezett 
>.itha*sanak. Kívánja, hogy a monarchia 

a bekövetkezhető papavalas/tasnal nagy tu- 
doináuyu c> tekintélyes kardinálisok által 
leg \ eu képviselve. I lat \ a vary es Schlauch 
nem azok \ "Inának, de Samassa ninv> 
koztuk. Kívánja, hogy a monarchia liivatá- 
"aiiak v> kotelessvgenek magaslatim allo 
férfiú .iltal legyen képviselve a romai ud­
varnál. Hat Levertera nem az .-

l g)latszik Samassanak romai útja óta 
neu: az. mert bizonyos urak gusztusának 
nem telit tett eleget. A liberálisok ujjouga* 
nak e beszvil miatt, mert hogy erős nem­
zeti érzületről tesz tanúságot. De megfeled­
keznek róla, hog\ volt idő. midőn ugvan- 
v>ak a liberálisok a napilapokban es bro- 
>ülükben azt it tak, hogy az egri ersek nagv 
vagvonahoz képest többet áldoz családjára, 
mint a közcélokra. Lz a bet két ese­
ménye, az egyik felemelő, a másik lesújtó 
> igen tanulságos arra, kogy lássuk, amit 
sokszor lehet tapasztalni, ltogx az az egv- 
to!< reverenda milyen nem egy fele embere­
ket takar.

A hitelszövetkezetek Nyitramegyében.
llruf Karolyi Sándor, v. h. t. tanácsos 

li.trom lelkes tarsavai Hajós .lo/.seí cs 11 v örgv 
1 Iliire orsz. gy. képviselők e> líernat István 
a -Hazánk“ jeles szerkesztőjével, ina szom­
joltón mejelentek Nyitran, hogy a hitelszö­
vetkezetek nagyim,tossagu eszméjét Nvitra- 
"‘i'r.vvhe is átültessek. A lelkes úgy barátok 
erkezeset nagy érdeklődéssel várta a illegve 
intelligeuviaja, mely a megyeház nagytermet, 
Imi a Kiolvasás tartatott, teljesen megtöl­
tötte. A gy illést. talán inkáid) lelol- 
vii'.i't. jóllehet mitsein olvastak lel, herceg 
I Idesraiehi tieza nyitotta meg, meleg hau 
gon köszönvén meg gr. Károlyi Sándor ő 
IM ellem iájának, hogy az ő önzetlen tara- 
duziis.in.il fogva, melyet a nép ügye iránt 
mindenkor tanúsít, ma köztünk is niegjeleiit. 
huny a hitelszövetkezetek nem elegge ajánl­
ható eszméjét nálunk is terjeszsze.

1 ■ rof Karolyi Sándor üröminél jelente 
ki. hogy a hitelszóvetkezeteK mindenkor 
eszmény képét képeztek, ezeknek szenteli 
'•letel, azokban leli örömet s ez okhói el­
hozta három társat is. kik bokros érde­
meket ./ereztek e szövetkezetek alapilasa 
s azok terjesztése körül; a munkát most is 
felosztják maguk között, hogy mint a he­
gedű Hegy húrja, darura, hogy miudegyik-

■üiynm: < ih miért vittem el csak r pénzt! 
■loöb volna nekem halva feküdni távoli ha­
zam elhagyatott sirkertjeheu, lie meg vau 
menedékem a folyo liiillainaiban i- sirt 
lelhetek l inóm ne találjon meg engem itt! 
•luhli a gyors halál az eltönilhetlen gvala- 
zatnal. Alegyek.

Hová akarsz menni Nora .- kente 
í gy szelíd hang. A leállv rémültén lehi- 
koltott.

He az asszony, ki nesztelenül lepett a 
'/"lál'ii. a szegem ijedtségtől remegő leányt 
k' ! le re ölelte s az anyai szeretet edes haniz- 
jan monda: Nóra! ugyancsak rósz es go­
nosz Voltai. He meg nem késő, mindent jóvá 
tehetsz. 1 gyet len hollas meg nem az ege>/ 
i let, azért kezdj gyermekem a mai naptól
aj eletel.

Nóra előszedte a két bankót s heves 
'ii.i' ko/t vdanyiijtá úrnőjének e szavakkal:
Igen ezt megtenni komolyan akarom, mert 
"H oly jo. akar az eg angyala. Soha többe 
hei -leleut nem tesz.-k. Nem is tudom inilv 
V'IIO-Z szellem hirt ez első botlásomra'.
He monda szomorúan hizounvára kí­
vánni log,.,, hogy hazat rögtön elíiagvjuni 
nemde kiutasít engem >

Nem Nóra! minden leg ven megho- 
'-aiva es elteled ve. nálunk is inaradluitsz 
na maradni akarsz.

Zokogva esett a leány jóságos tirnő-
""'k l-'l":,lll,lZ vs ........la: uh asszonyon,'

ha mm, érkezett volna, most mar
"!!" Imz,üt lelek Isten ,telősz, ke előtt
ah."lek. ketsegl,eestem s Úgy rémiéit, hogy
",V‘ *»“•'*• ín* J" álivam meghal­

lotta volna, hogy tolvaj leánya vau.
Az asszony felemelő a síró leant fejet

' -se let el t élj,-') n reá tekintve ........ Keli
1 1,"/a- "'z 1111 minden meghorsátva de 

meg He feledkezzél ez orurol soha.
I - Nora lorn, esi,Kokkal halmozta el 

'"-nojeuek kezelt s enge,leltm-ss,-get. hú- 
-W - l-ecsiiletesseget ígért I rn.'.je pedig 

azután hogy N,,ra elhagyta szobáját még
- -•< Ilit mely gondolatokba merülve. Y„jj„u 
' J.u 'ügyök-e - - kenle önmagától. Hisz

l,".'Z‘k uekel"' "‘intim esuk tegnap lett 
Vi'ina. hogy ep úgy jártam mint a szegény
- "ia fai is loptam s azután javultam. Vaf- 
jen keményebb legyek e szegem leanvnvil 
szemben, mint irántam volt a ,0 Men' -'

Ily »lödön a kísértés s az első botlás 
kesém magja edes gyümölcsül termett \
h!l/;'v n»UlT> ""'g,a"ulla 1,6111 kárhoztatni, 
hegy ne kai huztassek ő sem.

Sárkány,

uek külöu-külöu hangja, külön feladata van, 
mégis meg vau közöttük a szükséges hur- 
mónia.

Alost egyelőre < -ah -;- -a A - - n - 
,A,,' es/memenetet közöljük, amennyire ké­
pesek voltunk a/t reprodukálni. \ többi 
értek,‘/ökre majd a jövő s/áuiban lógunk 
kiterjeszkedni. <> exciaja körüli,elöl a követ­
kezőket mondotta :

A hitels ovetkezeteket mondja a 
gróf tir nemcsak mint pénzforrást kell 
tekinteni, melyek tiepies liitelv iszoiiv aink 
szanálására valók, liánéin egyúttal olyan szer­
vezetet i- nyújtanék, mely egyéb gazdasági 
feladatuk eleresere is telje- biztosítékot 
nyújt.

í gy darali idő óla ugyanis beláttuk, 
hogy gazda-ági egyesületiünknek nemcsak a 
nagy- e- középbirtok érdekében kell mű­
ködőink, hanem, hogy szükségé- a kisbirto­
kos érdekeivel való foglalkozás i-.

A gazdasági egyesületek sokfele Illődön 
keresték az érintkezést a kisbirtokossal, de 
ezen célzat ritkán vezetett eredményre. - a 
mit a kisbirtokos részéről közönynek nevez- 
tünk. titlajdonkepen a kisbirtokos viszonyai­
nak nem kellő méltánylásából eredt, a kiről 
mindig azt képzeltük, hogv naht a tudás 
hiánya legnagyobb baj. In,folt haladása mik 
akadálya igazan a pénz hiány a vagy ennek 
drágasága volt.

I gy hittük, hogy kiállítások rendezé­
sével s gazdakörök létesítésével nagv hala­
dást, nagy lendületet fogunk a kisbirtokos 
gazdálkodása korül elemi. Ha a kiállításon 
látottak sokszor ju eredményeket szültek, 
mégis nem voltak azok oly nagymérvűek, 
mint azt a kezdeményezők óhajtották ; a 

az,lakniuk pedig nem terjedlek el kellően, 
mert a kisbirtokos lázik az oh an egv letek­
től, a hol befizetni kell, de pozitív hasznot 
mar is előre nem lat : a gazdaköröknek 
pedig a kisbirtokosok egy részé áltál jól föl 
item fogható céljai voltak, miliőn okszerűid, 
gazdálkodást ajánlottuk, melyet a kishirto- 
kosság egy részé nem tartott célszerűnek, 
miért is a kisbirtokosok tömege ezeket nem 
t.imog,Illa. s a gazdasági egyesületek altul 
‘"tendált gazdakörök kel való behálóz;,sa I ,-- 
I illetőknek nem létesülhetett s hatásuk a 
kisbirtokosok gazdálkodására igen , sekelv 
maradt.

li/zel szemben azt tapasztaltuk mi, a 
kik a hitelszövetkezetekkel foglalkoztunk, 
hogy a kisbirtokos, a kisvallalkoxo. a ki<- 
iparos, szóval falukon a ki- ember mohón 
tagadta meg a hitelszövetkezetek alakitasut.

í gy hiszem ennek oka az, hogy a In 
telszövetkezel a faluban Idéző legnagvold 
haj ellen, az uzsora, a ilraga kamatláb c- 
a hitelhiány ellen mihelyt megalakult 
rögtön tud segíteni.

Másodszor púiig e/l oly alakban ,-/ 
közli, mely a nej,re n, zve kedvező. Nevező 
lesen magában a faluban kapja a kedvező 
hitelt, ismeri a hitelt tulok által a hitelt 
kero. ez pedig ismeri a szövetkezet, igazga­
tóságai, bizalommal fordul féléje, nem ugv. 
mint midőn szomszéd varosokba kell el­
járnia pénz után, á Ind a költség es meg- 
ala/ás minden neme soha sem marad el.

Ha sikerül egy faluban Itu—10 embert 
egy hitelszövetkezet alakítására reabirni. azt 
nem le-zik a -/ep szó kedvéért, melv Ível 
gazdasági felvirágzásukat igeijük nékik 
sem pedig azért, mert a heti |,i krajcárral 
befizetendő törzsrészvények egy kor egv s/ep 
[okét lógnak kepezni. melv a tagoknak n.e-v 
hasznára lesz.

Mindez nem ok az alakulásra. Hanem 
az igazi ,,k. mely azokat megalakulásra 
huta ama remény volt. h„gv niiheht mvg- 
alakult a k. azonnal fognak a központi,„I keit-
ve/„ clletelek mellett kulcs......Kel kai,ni -
ezen biztonság kedvéért alkotnak szövetke­
zetei, befizetnek heti Hz krajeárokat told, 
eve,, át es vállalnak a törzsreszv eveknek 
megfelel,, I-szeres, "-szeres, vagv három­
szorosa énjéig terjedő jótállást. Mindezen 
«•tizei.-eket jótállásokat bajnak tekin

,:k' ""''.'ét ................... . kell tűrniük, ha köl­
csönhöz akarnak jutni.

v UJ tagok , - tkhamar kezdik i - 
terhes adósságuk konverzióját, nem egv me- 
nekszik meg a biztos l.„ka-t.,l s megmene- 
, ,,z UZM"'as kezeiből < mintegy ujjuszii-

';IZI miliőn >zöx el kezet
«»lialm.i alatt azon rouenv támad he mink.

takaiekoxagok liaszn.it ezentúl ók 
maciik Ingjak elwzni, nem pedig töhhe ma- 
-ok, kik rajtuk tdöskuiltek.

lény lúg azt tapasztaljuk esakiigvan. 
hogy az ily módón hajaiktól megszabadult 
emberek szorgalma csakhamar megketszere- 
z,"l‘k' gazda-agi erejük fokozódik - ezen 
haladási szellemtől áthatva gyakran megtör­
ténik. hogy az egyik vagy másik lag njhól 
lordul n szövetkezeihez, újaid,, de töl,l>- 
nyire csekélyei,b összegért, mely már többe 
nem konverzióra, hanem kiseldtszerü beru- 
ha/asok kedvéért vétetik tol.

Iídvitl időre a szövetkezet alakulás,i 
után rendszerint sok iij tag lep he. buz­
dítva a sikerek által, melyeket az első be­
lepő tagok élveztek.

A szövetkezeti tagok szaporodásával a 
központ fölemeli a hitelt, mi altul az n; 
tagok I- e-zkoz,,Illetm k konverziók," , - 
tűnik ki, hogy az. ege-z Iáiul,au előállót! ., 
julet egy bizonyos neme: az uz-ora- üzlet, 
nagyon pangni kezd e- klien-e ,-sak az , 
leim e- kon nyel mü marad, a ki ma- közbe 
ugy -em való, mint az. uz.-ora-eba.

A szövetkezet néhány évi működésé 
után csakhamar megnyeri a lakosok hizal-

"Inak

hitelt engede- 
tvrmvszetc

mat. minek folytan folt tinóén szaporex 
a takarékbetétek. mig másrészt a lo kréti­
ként Lefizetett törzsi e>z ven vek mar teteme- 
>eld» összegre emelkedtek ugy annyira, hogy 
minduntalan peuztölősleg mutatkozván, a 
szövetkezet a kozpontbau elhelyezett vál­
tókból egyet-egyet ki tizet e> sajat tárcájába 
hely ez el: a központ: kölcsön apadni kezd 

I > előre láthatólag mar néhány e\ múlva 
teljesen meg I»g szűnni.

Neiiud) szövetkezet ind előfordul az. 
hogy midőn mar meglehetősen leszállította 

I \olna köb snntnrfu/asat szemben a központ- 
lal. eg\ >zci re ujabb kölcsönöket kt*i"i*mű 
a szövetkezet, szamara megszavazott k<-z- 
ponti hitel sem eleg<egv< l.lölordul olyan­
kor ugyanis az a körídmeny. liogv i szö­
vetkezeti tagok egy n >ze valamely bir- 
tukvásárlásba ereszkedett \au_\ oly vallal- 
koza-ba egyáltalában, melyből kétségét ki- 

I zarelag tidisinerliető a szövetkezeti tagok 
1 gv arap ‘da-,I. Nt-m egv szer történt a köz- 
1 l'onti hitel e:nele<eii(‘k kedvvert, húgv rend- 
I kívüli közgyűlést hívtak v>>ze, melv az 

alapszitl.alvók ide vonatkuzo részét modosj- 
I tóttá, a befizetett tűi z-reszvenyek után ti) i ti - 
1 den tag után killőn-külön vállalt még ugvan- 
1 annyi vagy kel annyi után tizetek kötelezett- 

seget háromszoros, negv szeres, esetleg ut - 
Síörös utáufizetesi kötelezett segre változ­
tatva meg.

Volt olyan szövetkezet, a inelv. hogv 
j a központi hitel emelesef elerhessé, a ne- 

met, sót osztrák szövetkezetek módjára nem 
többe a korlátolt, hanem minden tagja ré­
széről a teljesen korlátlan felelősseget vál­
lalta el.

Mas szövetkezetek, hogy a központi 
hitel emelesef kieszközölhessek, jelzálogos 
biztosítékot nyújtottak a központnak, me­
het ez a remle> szövetkezeti hitelen leiül 
honorált - igy lehetsegesse vált egyesek ré- 
"zere oly hitelek megadása, inelvek nélkül 
birtokvetelek vagv más mag vob-zviű val- 

I lalkozasok lehetM'gesek nem lettek volna.
\ szövet kezet a ía Inban nenu >ak azért 

I talál barátokra, mert hitelt nyújt tagjainak,
I hanem azért is vs főleg azért, mert oly 

alakban nyújtja ezen hitelt, a mely a kis 
emberre néz ve kellemes.

A -xöve/kezot, midőn 
lyoz valamely tagjának, a d 
md lógva egy oly nemevei a liuinaniz- 
mu>nak ja r el tagjaival szem he n, mely egv - 
ii'^zt a szövetkezet biztonsaga miatt sziik- 
-eges. másrészt pedig a tagok érdekénei 
fogva D üdvös.

niií mi humanizmusnak neve­
zünk. lényegileg abban all, hogy megkíván­
juk a >zovetkezeti tagtol, ha kíilesönt kér, 
elmondását annak, hogy lelveendő kölcsönét 
mire akarja fordítani; a szövetkezeti igaz 
gatosig ebből belátja, hogy a kölcsön a°j(d- 
zcti célra niegadhato-e vagv s«m. Kitűnik 
az ilyen tárgyalásból, hogy a cél helyes-,, 
vagy sem. S vj.ji az igazgatóság v részbeni 
elhatározás.-, mar egymagában egv kritérium, 
melyben a tagot arra tigvelme/tetik, hogv 
íoroKv vse helyes-e vagy sem, jo-e, cél szerű-*e 
ga/daságj helyzetében oly célra kölcsönt 
venni vagy nem.

Iz.en kritika minden kölcsön lelett 
'«gig vonulván, a tagok gazdasági haladá- 
>an.ak irányát i^ meghatározza s minthogv 
ézui Kritikát epei! a szövetkezeti tagnii 
J',,.1 I e.-/e, \ag\is ,i falu len jól,l> enzdui t. j. 
uz ‘ftazftuto-ag gvakorolja. föltelielő, liogv 
ezen kritika rendszerint az adott viszo­
nyok tigv elemi,e vételével helves.

Másrészt pedig a szövetkezet a k,,l- 
c'»n megada-at vagv megtagadásai teljes 
ludaiáhan a helyzetnek mondja ki s igv 
maga a szövetkezet sem kockáztat.

Szövetkezeteinknek egyáltaliíhaii me­
legen ajánljuk mindenkor a kölcsön coljá­
nak alapos meghirálásaf s o mellett „hajt­
juk. hogy ne vakon, mereven csak a hitei- 
kepes'eget. bírálják meg, hanem legvenek 
hiiuiautis es testvéries felfogással, kálón,>- 
>en akkor, ha több kölcsönkérő cgvűtt jii 
lentkezik, a mikor is annak adjanak*elsői,h- 
-eget lőkep, ha mar csak kévés pénzzel 
rendelkezik a szövetkezet a kinek javait
a kölcsön megnyerése nagvnhl, mérv.....
mozdítja elő.

.Szereljük azt másrészt, lm a szövet-
kezetek első .sorii.in t i.:1 •< M'i lin Kon soniuc-
nvoki't elégít iK ki. mert lö|te><zük, ho“v , |xl<
em heten a kis kölcsönök is inevhaii ......
lenek s hogy ók mn-hol alig találva,,
kedvező hitelre „,eg inkái,I, -zornlnak a 
l"tel>/ovetkezetekre, mint azon \avvnnos.ihl,
szövetkezeti Ingok, a |.,k I..... lüknél |„„v„
köles,,mikel niasuti js kaphatnak.

y. ""'Il|,|‘ á szövetkezeti m,izgat,,s.,..ok
h'1'' ■'■“'üvlu i kök önöket ........

szavaznak, azon gyanakodasiikai. a,elv 
szövetkezet, tagok ügyeinek ,„égi,Irak,-a
alkalmával heh,luk km. ..... ... lai„,k e-

i oo'v 'köh Mtizt ajanjnk nekik.
ŐMohi, alkl"‘‘'''“l «-«.•«-

Igazgatóság, tlly .H ...........
,S;1 a""al  .......... rnmnotJ l ap,,

kok sonkero helyzetéről.
I ^ zin,,i nsag a kölcsön megszavaz,,s„- 

M knveutezlk mmdLno^Tu'Ts^:

losmg. >tiS tl|tleket felfW az igazga- 

, ,i 1 r> htiiiiuiiiz.'uus az a mit i
Ms x,v,; 

ion. t.m.tcxiluuk. chaiUu ho-x
S':....... .... k"‘ tetei tanitasahau

lankadjon, mert ez az a két tényező, a

melyek nélkül a szövetkezet működése a 
talmi kedvező eredményűvel nem járhat | 
kettőnek a helye- egyeztetése teszi a dol­
gai kényessé - míg e részben nagyold, v< 
műveltebb felforr u községekben rövid idő 
akiit megtanuljak a két irány helves ,,Wv. 
egyeztetése», atillái lassúbb elmek'megertese 
ama elhagyatottahh köz-egekben. a hol ta- 
1.1“ eveken át eme kel alaptételünk helves 
alkalma/a-at csakis azon egv end,er tö'oji
tudni, a ki a szövetkezetei ‘ megalkotta e< 
vezeti.

I zed van az. hogy súlyt fektetünk 
arra, hogy ki azon humánus, de egyúttal 
pénzkezelést i- értő ember, a ki a szövet­
kezetei vezetni fogja.

I gy hiszem, hogy legtöbbször a szö­
vetkezetek olt sikerülnek p,l, a hol a sző. 
vetkezet vezetője al van hatva azon nia- 
ga-zlu-abb mi-siótól, melyet magára vállal 
midőn a szövetkezetei megalkotja.

Azzal a felleli szándékkal kell meg­
ragadni az ügyet, hogy az uzsorával meg 
fog küzdeni, a falunak szine-javat a szövet- 
kezolheu maga köre gyűjti, hogy ezek azután 
a hal,Idas utján a falu többi részének min 
tani szolgáljanak, hogy szövetkezetének tag­
jait a dep, ,'sessiotol megmentse, liogv a régi 
társadalmi elemek fennmaradás,át lehetővé 
tegye, hogy nem miként hajdan mondották: 
..a paia-xtot a tóidhoz kösse“, hanem m,-"- 
forditva, a kisgazda földjét a tulajdonoshoz 
kos-e. l-.s ha így fog haladni az. ki a 
tálul,an a szövetkezet ügvét kezelie vette 
el fogja érni. hogy kevesebb lesz a proletár es 
köveseid,et enged a szoeializimis karjaiba 
sodortatni.

Az ;i szövetkezeti elnök, a ki társa- 
daliul missiójat ekképoii fogta fel. es a 
“ék. a mely között lakik, ilv iramban ké­
résié javat. megérdemli, hogy faluja atv ja- 
nalx, jotexojenek nevezzük.

,lla «“».'it érünk el egv faluban, ket- 
-egtele". hogy már is nagynak mondható az 
eredmény : es ilyen eredményeket nem egyet 
hanem sokat tudunk felmutatni, pest'me- 
gyei es inas szövetkezeteket szemlelve

.Mindenütt — kivétel nélkül jó 
eredményeket tudtunk elemi. A kérdés csak 
a/ lőhet, liogv a ju milyen tokot ért el na- 
gvul e. középszerűt vagy esek,,ive.-e. de'meg 

a *»!' légesekélyebh volt az ere,íme,ív 
erdemes volt szövetkezetei alkotni.

> midim e vegei, jövünk az önök kö- 
rebe szavamk szamara becses I,méláinkét 
javaslatainknak pedig alkalmazását kérve 
JO leiekkel tesszük ezi. mert eredményekre 
hivatkozhatunk es „len nem kétkedünk al,

'a ;lz '»»'dv működésé szívós es kitartó 
lesz. kiváló eredményekre fognak jutni.

> bahar most idáig esik röviden jelez- 
lom azon hasznokal, melyeket szovelkeze- 
lemkkel már elértünk ott. "a hol ilveuek mar 
léteznek, akkor engedjek meg, hogy ,,w.e- 
hasoiilftva a magunk működését és más or­
szágok szövetkezeli e elvnek eddigi eredmé­
nye". mintegy fölemeljem a lépőit., melv ma­
gvar szövetkezeteink jövőjét előttünk elfövi ni 
latszik.

S akkor mintegy második stádiumát 
tekintve a szövetkezeti mozgalomnak, nem 
egy, hanem tölti, olyan vidéket fogunk tá­
laim. mint pl. 1’estmegyét, hol (10 7n 
vetkezet megalakult, f.zek pedig egv ege-z 
szel vezetet, egy hálózatot, mutatnak he, 
mely he beleptek mindenütt a faluk kiválóbb­
jai, egy kész orgauisuiust nyújtva akár gaz­
dasági egyesületeknek, vagy akar másoknak, 
a kik a szövetkezetek szamara inas utakon 
‘s ‘"int a hitelrendezés Ht ján előnyö­
sebbet akarnak biztosítani.

S ime ezzel megtaláltuk ama termé­
keny talajt, ama hálózatát a gazdaköröknek, 
melyet I" év óta keresünk, de megtalálni 
nem tudtunk. K- mar most a gazik e-vesü- 
letekhez fordulok, lelhozva, hogv a^iiÍtél­
sz,, vetkezetek megalakulásai pártolva, uieg- 
le-z a t, r. a hol jótékony Útmutatásaikkal 
a kisbirtokost megtaláljak es re.ija hatni is 
lógnak tudni.

Imgyen mar most szabad ezen módok 
vs eiedmeuvek egyiköt-másikát önök előtt

.... ; **•'“' »!' I'éldakat. inelveknek
i 111,111 ‘ "‘ke sem le-z a -/„ szoros értéin,e-

'“léKiikon alkalmazható, de melvek 
1"i,■ g:y 11-,■ némely csekély inodösllasokkai 
kedvez,, eredményt, fog adni.

Há " svajci,a„ H,k ev óta nagv s.ker- 
"•‘s^tiál.lák teli időbeli néniéiv eaiitonhau 

ugyaursak a canton altul rendézelt va-ár- 
" a I ,e-11 lelolva-a sokai, akkor miért ne tudna

r:;/,|:l",k‘ égj...... lel hasonló tevvkenv.se-
-,N Kil"11""1 "s ................... .. egv-egv vid’eke
sm:,,.",, az ottani viszonyok ligvelémbe ve- 
"k '"1 ‘'gy lü/.oiiyos szarni, felolvasást r„n- 
vergens osszhaia-sal rendezni.

Ha a Jel»hasas, anyag jól van szer- 
SZU ,s a local,- uszonyok teljes ismer,,- 

“V 1 k,',/,u(l- '"Zóllj-fira lesz ott ,.lvg ga/,1;,
V ;!'■ !"....... Ittbm. ha közöny,,vei

bk ‘ i'JV'-'V a '"“»“"liknal vagv hato-
dikiu, er, ehludvs, mutat, a tárgvréd g„u-
^mtdyUK1 .......... "

II“ ‘Ivei, felolvas,, egv télén 4 ö 
koz-egoei, ugyanolyan felolvas,,sokat tart e- 
ugyanez, ke, más községekben más felnlva-
M,h ';,!Ílak .... gtartani, akkor fellehető, hogv

1|,lvk :l c"i"l(,latokté,l satiiralva lesz e- 
1“ ez egy.altaljai,an uge-zsegus volt, egv ké­

vés ápolássá ereimen vekre fog vezetni 
: ,, "A ""„ton osinertetve vs hirdetve ter-
e el k ,,lu"r í'.'1..... Vi'*«k«“ '".h/ovetke-

eh dl,, 'égeloferiiletek bérlétéi; sajt- 
óh,,dato szövetkezetek, , szákosság elleni



elletek es hasonló mils dolgok, nielvek tár­
sulás utján történhettek vsak.

A Rbeuus vidéki Itaiffeisen-féle szö­
vetkezetek, akár perii« a franc ja «azdasiei 
syudicatusok az egyes tagok mütrágyaszilk- 
ségletét írják össze, jelentik be központjuk­
nak, a honnan a megrendelés azután tömc- 
gc-en történik, valamint a fizetés is. niclv- 
nck cgys összegeivel .. ko/pont az ..«W's 
szövetkezeteket megterheli, inig ezek a ko- 
vetelést az egyes tagok kozott szétosztva 
rögtön vagy kamat fizetésé mellett atohh 
veszik meg

Igv jutottuk a líairt'eisen-szuvetkvzetek
tagjai a i <t nx lag jut anyósait \ egy tragx akim/, 
melyek különben a töm ege < \ ;irlá s áltál 
•' legjobb minőségből voltak beszerezhetők.
I gy a ti ily motion szerzik be a Kairteiseii-fele 
'zűxetkezetek takarmaiiyvetömagvaikat.

A líaitleNen-tele szövetkezetek a ta-ok 
áltál termelt cukorrépát közpuutjuk ahal 
mlatjak el az egyes « ukorgyalakúak melyek 
a i a ti \ l.i g jobb art fizetnek a n a u \ töme- 
g*‘t tekintve . melyre ily muflon -zert 
tesznek, mint akkor, ha egreseknek 1 2
bold mkoiTéjra termését többnyire igen nyo­
mott arakon veszik meg.

Az at adásokat a központ eszközli vagy 
az ezzel meghízott egyes szövetkezet, a méh 
a pénzt töheve, ezt a szu\<itkezetek utján 
a tagoknak juttatja

restmegye alsó reszeli, a hol nag\ a 
paprikatermeles. a gazdák az értékesítést 
e\ek óta nem tudták kedvező módon ren­
dezni, s ekkor az egyik szövetkezet segített, 
eladva a terményt tömegesen fővárosi nagy - 
kereskedőnek, a ki, mert hamisíttatlaii árut 
kaphatott es egyszerre eszközölhette a be­
vásárlást. nagyobb art fizetett, melyet a szö­
vetkezet a termelők kezeihez juttatott.

1’est megye eg\ másik szövetkezete, 
melynek tagjai hizlalással foglalkoztak, kor­
pát vásárolt tömegesen, melyet tagjainak 
juttatott s az art előlegezve, ezt a tagoktól 
az állatok eladása után szedte be

Az erdélyi sz.i>/ szövetkezetek kitűnő 
vezetője bortermelő szövetkezeteket létesí­
tett., melyek egy közös pincemestert tartot­
tak. MIihleti szövetkezet a szőllőliegx séget.
- s/öllövidekre osztotta be. Minden <ző|- 
lővidek egy állandóan meghatározott a rá ti v- 
sz.itmot kapott, inéi} szerent az egyikben 
több, a másikban kevesebb pénzért tizet te 
ki a szőllö szövet kőzet a szül lő arat kilogram­
monként, a mihez a szükséges pénzt a nagv- 
szebeni takarékpénztár kedvező feltételek 
mellett adja meg.

Az igazgatóság felügyelete alatt kezel­
tetett a bor a falukban a közös pincemester 
által s a bor eladásakor a költségek le­
vonása után fennmaradó összeget a >ző|- 
lőikert öszszel kapott pénz aránx a ban osz­
tottak meg a gazdák között.

K/en s/.uvet kezetek áltál a gazda a 
szüretkor jut pénzének legnagyobb res/ehez, 
míg a bor >zakerteleinmel kezelve, tömege­
den es közvei itők nélkül jut a nagyobb bor­
kereskedőhöz. a ki ezer! jobb art fizethet.

A pest megyei szövetkezetek között, van 
egy par a lő város közelében, melyeknek 
tagjai kizárólag asztalosok. Kzck a központ 
részéről esekelv hitelben részesülnék, tnelv- 
1.xel, valamint a törzsrészvényeikből betolvt 
összegekből faanyagot szereznek be e> osz­
tanak >zet tagjai között, kik ily módon ol­
csóbban jutnak fához

Sok ex előtt \\ estphaliahan Seborle- 
mer-Alst parasztegxleteket szervezett, melyek 
azóta roroszországnak nagx részében is el­
terjedtek.

Ivek v izoiit <ízesek re es lei sapidásokra 
szereztek tagjaiknak kölcsönöket.

Sok nem ii teendőik között programm- 
juktiak oly pontja is volt, mely szerent vi­
dékenként több parasztegylet együttesen jog­
tanácsost tartott, akit a központ ajánlott. — 
l.z a tagok pőréit nem vihette, iianem ta­
nácsokat adott a tagoknak jogi ügyeikben, 
a pertől őket visszatartva, vagy belátása 
szerint ilyennek megkezdésem utalva.

íven emberek tanácsot adtak a direct 
es indireckt adók tárgyában a parasztegy­
letek tagjainak, ajánlva nekik a felszólam­
lást vagy tanácsolva a belenyugvást, a sé­
relmesnek veit kirovásba.

Ivek azok az eszközök, melyeket egx 
eue-zsege-en megalkotott szövetkezeti orga­
nizmus utján Nyűgöt láiropabaii mindenütt 
sikerrel felhasználunk.

Az ü'Soriatio szellemet kell támogatni, 
mert csakis ennek üíjáti lt bet i eméti) ttok 
nagy eredmények eleresubez, a vezető tisz­
ta 1}ek vannak hivatva arra. hogy a szövet­
kezeti ügyet, mely Magy arm szagon annyira 
el van hanyagolva, karoljak tol es vezérel­
jek győzelemre.

l-.Miez két irányú felfogásra van szük- 
>eg : az egyik az önkormányzat iránti haj 
lam, a másik pedig az osszetarfozandosagi 
érzet.

Sehol Nyugot-I uidjiaban termékenyebb 
talajt erre nem találunk, mint Magxaror- 
szagoii Mert Anglia kivételével 
nincs nyugateuiop ii allatn. melyben az ön­
kormány zat szelleme ami} ira kifejlődött v ólma. 
mint Magyarorszagun, mert ez tradícióink- 
baii és szokásainkban találja alapjai. A rná- 
sik kellek, mely nélkül szövrtkeze;í elet nem 
gondolható, az összeta rtozandosagi érzet. 
szereniM'tikre nálunk i- megvan nagy mérv­
ben. különösen faluinkban.

Csak. ha át leszünk hatva attól, bogv 
kis erők minden tereli s igv az ovvouoim- 
cus tereli is a nagy erők által el lesznek 
nyomva, sőt megsemmisülnek a nagyok nv u-

: '"rJ"1' átlátni azt. ho«, 
a lllivrahzumx atnelv a „;t"x er?,L, v
k"j'"" .. I-
Milasra ml,, mely altul ók is el,... . .

kV''' ""'■“'áíi.ianakŐ.t
1 «->1 nősebbek támadásainak.

C "e llett lielM'ütelen, hogx ,lz a||atn 
ÍH.iiatkuza>a i- szttk.eges ott, ahol ,,/ 
eleje meg '/“leik, /, . utján is elégtelen"
lie lehet eseglg mellózni h,.|| |( j
a/'em .ériV-kvl1 |,,,,ul“lll<k' ""-Ivek 
; / ,.nl" fxok, nvseget esztön/ik. ,,, ,,,
llmmíra vezé, a,k°/aSf'

szerény nézetein sz, unt ,i gazdasági 
egyesületek javatvák a kisbictok. .1. egval- 
,U,a ’ a kl" ’ enlekejnek illemé,le-

ah,"1 vállalkozni Ingnak, 
(l uniinel lógjak a luteNz,,vetkezetek emberei
"lset mlvnzulm. „II« ellenben ott. „hűl „ ,.aZ- 

'->"'"l-"k a kellé texekenvseget 
, "-j'lk kl,'-.|t. ni. ,,,,,„„.st fogunk mi „

InteNzmetkezuti kuzpom részéről ilveu nnni- 
k.ii.i xallalkozui, amennyibeu a hazai sz.i- 
x,i.ezeti központi pénzintézettel parlntza- 
t'tusai, egx másik iutezmeuyt létesítettünk 
.. laza, szuxvlkezetek kötelek,'“ elnevezés 
•il.itt, inelv nek al.ipszabillxai mar ióvölia", va 
'annak, es legközelebb alakuló kózgxöleset 
lúgjuk megtartani, melynek részese kötele-
z.ub'g mm,len szövetkezet, melx a koz......
pénzintézettel usszeköttetesben áll, valamint 
tmmleii Inas sz,,vetkezet, mely i,|e be akar 
lejmi es a közgyűlés által felvétetik.

A szövetkezetek eme köteléke felada 
„ul kmizte a sz,ivet kezetek feletti őrködést 

szövetkezeti szellem helyes irányítását s 
mindazt, ami fejlődésükhöz szükséges, ott 
tehát, ahol a gazdasági egyesületek a szö­
vetkezeteknek nem ugyan pénzt, hanem 
eg'cb érdekeivel kellően foglalkozni nem 
jognak, nem kétlem, hogy a szövetkezetek 
köteléké hivatottnak fogja magát erezni ne­
me:' gazdasági egyesületnek e részbeni imi- 
U.b'set pótolni, emelje a szövetkezeti tagok 
jóletét, nemcsak a hitel utján, melyet el­
veznek. hanem külónoseu ama közvetítés 
Utján melyre a szövetkezeti tagoknak más 
irányban ,s szükségük van.

j.ngeilj, k meg. hogy ismételten is 
tolásukba ajánljam a kisbirtokos ügyet, mert 
miattuk mar országszerte, hogy „ 'szoeializ- 
mu-u szemben erre utal minilaunviunkat 
Jól lelfogott liaz,alias kötelességünk' \ 
nagy a közép s a ki-birtok érd,'ke' azonos 
szem bejt a szocializmussal. í zen védekezes- 
lez sznkseges az. amit nálunk gyakrabban 

|cIC)fe||e|\ e| r/ Ilii. szerint S i'Z |„,MV ;l
szabadság - az egvenl.....g mellett e század
' " Je" a '"“tverisege, is nevezlek. ,„elvről
...... . a ".'"Kati népektől eltérői,-g túlzóit
egoisztik"-, szellem x-s üzeri felfogás hala „ 
íilatt elfelejtkezünk.

A Fmke zászlajának megáldása.
Mint ismeretes, vidékünk hölgyei Ibu-

r"v/> Vil.... sue fi ,„|ga kezdeményez,'.e
lolyian zászlót készítették a fmke számár 
hogy ez „Ital is a nemzeti ügyben fáradó; 
kulturegylettiuk iránti oilaa.lásiiknak magv. 
hölgyekhez méltó kifejezést adjanak. A zász 
elkészült, melynek üunepies megáldása, mi 
"labl, olvasható, az egylet évi közgyűlését 
kapcsolatban log megtörténni az apa,, 
temjilom.il,an. fzen üunepies aktust illetői, 
az ,-r lékeiteknek tudomásukra hozzuk, huj. 
a fel hí vöt t fiatal hölgyek ne '„'á-kor, liánéi 
"Ul 8-kor szíveskedjenek a megyeházé 
megjelenni, mert újabb elhatározás ‘ szerit 
l’iisjiok ur fi tnlga a szertartást az apáca 
templomában már ' fi-kor fogja megkezdőn 
Továbbá a félreértések kikerülése vege 
megemlítjük, hogy köszörűs leányoknak csak 
az ni halai hölgyek keretiek fel, kik a zászl 
létesítése körül fáradtak . vagy ad: 
koztak, vagy gyűjtöttek vagy a zászlón I, 
llieztelx.

A/ ünnepel} re vonat közölni: követkéz 
felhívás küldetett szét :

H‘fifi/stit/ /

A iixilraniegiei hölgyek körében reu 
dezell ii.i«ysikerü gyűjtési,öl ., I. \| K | . 
J'Wara lolajanlott díszes zászlót, az l 'e-ű 
h'i kosz,,nettel fogadván, annak ünnepel'e- 
Iidszenlele-et az h«y esű|ut |. ,.v október bo 
-•a" Nv it fara kitűzött közgyűlés,, alkalmá­
ból rendezett ünnepségei sorába fölvette, < 
engem kert tol arra. hogy a fdszeuteies 
aktusánál a zászlóanya tisztét elvállaljam.

\z l'.gxesület igazgat,, választmányával 
tölteni eddigi megállapodások szerint a föl- 
szet,teles l. Oktober hó 2-án d. o. ti óra­
kor log az hgyesület közgyűlésére egylie- 
sereglelt idegen e< nyitramegyebeli vende­
gek közvetlen reszvetelevel végeztetni.

A szertartás üuuepéiyes jellegi nek ki- 
vaunk tehát szolgaim, midőn azon keresse! 
tóidul,,1, nagysadhuz, hogy ez alkalommal 
mint koszorús leány hozzam csatlakozni s 
ilyen minőségben a szertartás alatt tisztem­
ben segédkezni szíveskedjek.

' felvonulást megelőzőleg reggeli 1 
érakor a varmegye székhazának nagötorme- 
hen fognak gy ülekezni.

lie, sós elhatározásaiul szives értesítést
kérve

Nyitni. ÍW'I. szept. 12. üdvözli
/ hlll’VI ~'J I Hiltonul .

Helyi és vegyes hírek.
Hir a nagyobb szvminarium-

; hói. I**»Ix - lm ls-an ;i iiyitrai nauyold» 
papiiexclőinte/et kormán}zm tisztében val-

történt. A megyés püspök ő misága. 
dr. Csippek Sándor apát kanonokot, ki hat 
e'en .it viselte a rektori tisztet, sajat le- 
mondasa_ folytán ez állastól felmentette > 
további intézkedésig a rektori teendők veg- 
zeM'xel Ix nt vaszer 1st van alkormányzót hízta 
meg. lh. < sippek Sáudor m fi köde-ének 
a papnöveldében lio.wantartu nyomai lesz­
nek. U alatta sőt az ő iniciativ.íjára alakult 
meg a magyar egyház irodalmi iskola, mely 
a növendékeknek miutegv arená-ul szob’áí 
lúd irodalmi tehet »égőket gyakoroljak es 
fejlesztik. A növendékek e> a tanári kar. 
'őt meg a szolga<zemélyzetet is jelentekv- 
nxeti kedvözölib anyagi helyzetbe juttatta 
mint annak előtte. Az o kezdeménvezese 
v> hathatos utánjárása folytán több olyan 
előny ben részesültek, melyek a bu< mzó 
rektor joakaratu szurgoskodásanak maradandó 
emléket lógják képezni meg a késő jövő 
korban iv- Nem is említve dr. ( sippek ma* 
ua» társadalmi műveltségét, szeles körű 
tbeologiai ismereteit es párját kereső szóbeli 
eloadiisát. melynek bizony soka fogjuk erezni 
hiányát a papnöveldében. Isten aldása ki- 
sorje életének minden utain !

Eljegyzés, Hamr magyar
ál lám vasú ti hivatalnok jegyet váltott Hu- 
1 '/íny * Lujzn kisasszony nyal, néhai ltucsányi 
Karoly gazdatiszt kedves leányával.

Nyitraváros képviselőtestü­
lete 1. ho 24-én (1. u. ó urakor rendkívüli 
közgyűlést tart, melyen a város által át­
veendő polgári iskola ügye fog tárgyaltatni. 
Mint halljuk az igazgatói teendőkkel líie- 
liezkx Kleket akarják megbízni, liieliczkv ur 
megnyerése vaiooau nvereseg volna a mát­
rai polgári iskolára.

A nyit rámegy ei házi- és nő- 
iparltiállitás rendezése mar javában tó- 
!} ik : valóban nem remeit nagy számban 
lesznek szebbnél szebb dolgok láthatok: 
egye» tárgyak éppen szenzációt fognak csi­
nálni. Igen érdekesük a mátrai k>r. ügyesz- 
si g kosárlonatai. SA i n ,h n<> győri majolika- 
gyáros. aki a majolikafestesre tanfolyamot 
leg nyitni a kiállítás alatt, gyönyörű cik­
keket .illit ki es árusít el. bo*ft L-ijo# bu­
dapesti rege saját találmányit hímző es tain- 
hnráló gépéit mutatja be. .V háziipari cikkek 
között a /•->'/" értékes himzes-gyüjte-
iiii'iiyo, //< i i nagx gonddal összevá­
logatott la.mii. a Modrányi Iván által be­
küldött csipkék lógnak feltűnést, kelteni. A 
kézimunkák közül nem is lehel, kiemelni a 
h1;-’javat, annyi a s/.ep tárgy. A kiállítást 
7 lm, "■ :>/ I ilum lói.spán szeptember 29-en 
szombatim délelőtti 11 órakor ingja ünne­
pélyesen megnx itui. A belepő díj 20 kr.

Et'iiyes uibil-menázs. I ulxn lm 
dö-iin a íix itrai I 1 >/., honvéd gx alogezreil 
hadgyakorlatot tartott Kis-Hab vidékén. Az 
i»ttanI b. Si bv\ -lele uradalom felhasználv.ín 
az alkalmat, az egesz ezredet — mint tti- 
dositonk ívja közel 2 ezer embert, meg­
vendégelte. Minden katona kapott 3 deci bort. 
Ibist es egy szivart. Káré Sebe} azonkívül 
a tisztikarnak i> Ízletes dejeuner-vei szol­
gait \ kitanult es mar úgy is végsőt eg- 
zereirozo homedbakak mint képzelhető — 
örömmel vettek a vagyonos tour nagylelkű 
veinlegsz,‘retetet.

Plébánia - adományozás, kuna 
I'erezi e jieterlalvi esperes-plébános, mint 
lapunknak Szakolcázxd jelentik, megkapta az 
ő ielsege uradalmához tartozó eg belli plébá­
niát. A népszerű lelkész fogadja előleptete- 
st*liez őszinte meleg üdvözletünket.

A trenesénmegyei árvízká­
rosultaknak a korinán} hat ezer tonn­
tet adományozott es i;i ezer forintot öt ex 
alatt kamat nélkül \ aló törlesztésre kölcsön- 
képpen kiutalxanxozott.

Eljrgyzrs. Majeszky l’al. alsoele- 
lántlii körjegyző eljegyezte Hegedűs Krnesz- 
tmke kisasszonyt Nx tt iM-Zsámtiokrétén.

Beszámoló. I . bő Hl-fm délután 
t.ii futta gr. I’ongrai z Ixarolv őrs/., képviselő 
bi‘s/,unolojat Kiakoxán községben. A xalasz- 
tok nevében Iloleksy .lozsel kvakovani e<p 
plébános üdvözölte őt. Űrömet es köszöne­
tét tolmaesidta a képviselő tvrhas magatar­
tásáért, melyet az egyházpolitikái kérdésük 
targyalasa alkalmav.il kifejezett; mire a 
képviselő a választók zajos helwslese ko­
zott beszámolt működeserid. Kifejtettig az 
okot. amely késztette öt a liberális partból 
xalo kilépésre, es egyszersmind kijelentette. 
Imgy jövouen is küzdeni log uz egyház jo­
gaiért, es liogx sem mi lele kormányt az ilyen 
egyhazat sértő politikában támogatni nem 
log. Ma. 2.»-au pedig \ erbon tartja beszá­
molóját.

UJ ügyvéd. Hr Mészáros Kai oh. 
e!obb Merev Lajos, majd dr. Sztiaus/Kx 
Izidor ügx vednek hosszabb időn keresztül 
'olt irodavezetője, 1. bo 17-én merte el 
az ügyvédi oklevelet s irodáját Nx it ran 
iiosszu-utca lő, sz. a. (!■ ckete-tele bazbani 
nyitja meg.

Gyümölcs vásár Nyitván.
A nyitramegyei gazdasági egyesület altul 
rendezett gy ümőicskiallitast s egyúttal gyü- 
molcsvásan tegnap, 22-en, <1. e. :« órakor 
az egyesület elnöke lig Odescalchi (»eza 
előkelő gazilaközonség jelenlétében nyitotta 
meg. Ott volt hzauto .Meny licit miniszteri 
kiküldött, br. Meiger Albert, Ur. Weisz l'al. 
éiaiu alispán, Mervy Lajos, Uuduyanszky

l*ela. Klobusiczky János orsz. képviselők, 
hernat István a Hazánk“ szerkesztője. 
Hyoigx 1 túlie, llajio József Budapestről, 
Hacsak l'al, Kmödy József s mások. (nles- 
calchi rövid beszédben, melyben a kiállítás 
célját, közelebb hozni a termelőket a vevő 
kó/.önseghe/ s megismerni, mink van nekünk 
itt v megyében, vázolta, a kiállítást megnxi- 
t"tta. A szigeti vendéglő 1 termőben >zámos 
kiállító gy üinölestermeso látható, meglepően 
■'Zep. I-eltűnik kivált Melzer József i'őstvéu- 
ből. Károly Lajos főherceg kistapolcsanyi 
uradalma. B. Weisz l'al Kálazról, <tpper- 
üiann ('zabajról, tlátfur Klek Kis Sz illámról. 
\ árosunkat Slayer K. Huszár 1st vau, Lőrinc/v 
1 '.villa szőlővel, Markovics János barackkal 
képviseli. A kiállítást nagy közöuseg láto­
gatja s méltó elismerésben részesíti.

Ingyen gyümölcs-aszaló. Szept. 
2'»ni kedden reggel 10 órától kezdve Nxit- 
ran a szigetben. May farth l’h. bécsi gép­
gyáriénak By der-féle gyümölcs-aszalóját mű­
ködésben fogjak bemutatni ; bárki is gvü- 
nűdes aszalasra ingyen igénybeveheti ott.

A F. M. K. E. mint lapunk­
nak az egyesületből jelentik, oki. ho 1-eu 
és 2-án tartandó közgyűlésé iránt ország­
szerte nagy érdeklődés nyilvánul. <írót Vvd- 
lolf/t István elnök kíséretében számos or­
szágos not a bi Ii t ás jön közénk: az LMKL 
gi'iif liefhlen (iábor elnök es Sándor József 
titkár által képviselteti magát; a pozsonyi 
kait megy let küldöttségét JUii^álc Bal vezeti; 
a felvidékről pedig a közélet minden >zá- 
számottevő tényezője Ígérte meg eljövetelét. 
A* eíjÍKZ nemzet (hjtjebne ed romunkra foij irá­
nyulni, Mijitru hiiZ'i fi't.< közöntéíjémk tehát 
ki kell tennie niui/árrt! A városi rendezőség 
élén KoAtyái Bal polgármesterrel és luihkij 
(ieza főkapitány nyal mindent elkövet, hogy 
vendégeink jól erezzek magukat körünkben 
Meg vagyunk győződve, hogy fáradozását 
siker fogja koronázni, mert Nyitva minden 
joerzelmii lakosa vetekedve siet a vendégek 
részére lukasából 12 szobát felajánlani; 
es mindenfelé nagyban készülnék a hazak 
díszítésére is. Az utcák es a városház dí­
szítésére líoneheffi József ipartestületi elnö­
köt us Ócskay Lászlót kertek fel. A köz­
gyűlést a V'íeoAliáz nagytermében tartják 
meg.

A nyit rni főgimnáziumban
tolvo l's'.'t.i tanex eleje ii beíratott: I A. 
osztálybeli tanuló 43, l.B. 43 II \ r> 
III* 42. III. 33. IV. ti.». V. 33, VI. 4L 
Nil. 22. vég re a \ Ili. osztályba 33 tanuló. 
(t"Zesfii Ipi. A hozzánk érkezett szives 
tudósításban a vallásfelekezetek nincsenek 
feltüntetve.

Az 1894-5. tanév népesedésé, ;i lu­
pánkhoz I"' ix 11111" i * szive értesítés szerint

kimkbvli gimiiazniin ikliaii.
A - k ir. kath. giuuiáziuinlia b-dratk ozott

1 o. II. 0. III IV. o. osszvsvn
lí-mi. kát Ii. 27 lo IC,
\g. vall. \ a 12
Izravlita ;j 1 23

Hssz.svn l" vo 21 31 Koosz. 115
1 gimnáziumban :

1. 0, II. 0. 111 1V. ii. összesen
kath. 24 IC, 12 12 »; 1

1 zraviita »; *; 3 3 IS
Összesen • !0 lő 15 FuoSs/.mo

A x ■ un gimnáziumban :
I. o. ii. o. III. 1 \. o. összesen

Rom. kath. :u; ni líf VI
Ágost-, vall.
Itvfoi'maius
Izraelita 16 10 17 70

Összesen 66 ;i 2& .'!»’> Fonsz,IG7
A tre,,.-»;,,; logimnáziiiinban :

I. A 1 
lí k. ofí

• Ii II. III. IV . V. VI. VII. Vili. ossz.
21 20

Ag. v. 2 
Ibi.

2 2 1 1 1 1 3 **13

Izravl. l.t 12 ::o :!1 i_> IS 12 14 14 17,ii
«'»ssz. lt 4o g:í ;.t ii 40 'id 3i J 2V 377

Tűz • f olyó bo 14-en délután 2 ura-
kői nagy tiiz j»tisztított t fsztro községben 
iNerlm melletti. A tűz, mint lapunknak <>n 
nan jelentik, Bauer Jakab cséplőgépéből 
eredt, aki engedelem nélkül nagx szelheti 
közvetlen a község közelében levő pajtájá­
ban Csepelt etett. líovnl tel ura alatt VJ ház.
I 1 pajta, számos kazal e> elő fa esett a tűz 
áldozatául. A kar 1 l ezer Írtban lett meg­
állapítva, ile a biztosítási összeg c-ak (in •<> 
Irt. \ isapas epjum a legszegetiyebbeket 
erle, akik most hajlék is takarmány nél­
kül egx zsidó vig v a/at lausaga es mervszsege 
miatt, a leg nagx obü nyomorban sínylődnek.

I ol}<» bn 1 o-an este i óra után pedig 
Iormoson „egeit le barom ház: a tűznek 
'/amos ue/.op' akadt .i nxitrai Baláukan. 
Azonban i seniles leven az idő. a tűz tovalib- 
terjedeso kminyeu megakadalyoztatott.

Marhavásár. Szarxásmarlia felliaj- 
tütött 1. Iiu 2l-eu : 1242 drb. 11. o./.talx u 
okin 2.ai -2i3. farka ókor 3 io - 33«>. ii. 
o. tarka 12'» 2. ". Lo felhajtatott (42*.*
drb J,)<f 2<m. pi—>u. lo—)i •_

Egyházpolitikus vargák. Kit\;,i
0.1.« ' g\ II' i'.ir.i . ,h Zsuln.it a. V I /- -lu.i r.ij-1 , 
valas/.i-'kiMiiti tlji-n, m. lyuvk ország,3 kéjtvis-loj- ot*- 
s/.iimoloi iiitm akart., vagy nein meri tartani e# leg- 
loljt-üh akkor alazza meg magat szeretett választói 
k"zé, mikor pénzt kér .» szege.iy ko/s-goktol a kés- 
kény-vág anyu v»iusmányi va-mra, ki lőtte volna. 
Imgy vln,vii a csend'*, rajvu vulgsbvn egyszvrrv vv- 
.-zvUvbnvs, „k|viikali»*' vargák U-gják tVlutm fejőket. 
Iia/ank legújabb politikai sp*-. labtasa gyanánt i i'e- 
«bg. bogy ix aj v c t* ii klerikal, s vargák kvzdvtivk tóm 
holm, az fenyvsen buonj ült tv legutóbb a zsolnai 
ki rak" vásár alkalmával. Jv t vaiga döcögött egy vu- 
zog.i rajeci kocsin ,t zsolnai vasaira. Hogy a hossza­
dalmas nt unalmait vluzzek, bodor pipafiiat kozott 
amiigx varga-módra politizálni kezdtek. Kgy jsBivvvl, 
vg' lefvkkvi k.iriiuztaitak a kormány politikáját, 
szellemi dikiv.'vsvl jól uiegnynbáliak a rajvvi és más 
Irvtusi nmegyei képviselőket, kik rajok sem liederiteoek



»vt (rlrlrtft lem adnak la mindjárt 'g v.iias/t > 
■s ír í«-l honájuk a civil lässtäg «» ai uj mainka
• len hlddig a k. | rairvi x urg* telje* «*n r|.-v« térlel*
I ex utassal X imák lat ara. hugx az h \_ . , . t
l‘k •» :ná*ik lulIn ranue \ all.« i \ ...i . :■ 1 i *
*•*"> türelemmel n\omlik a iu*< - % kényrhnrUfn
> almaülfál l> a u r. t .1 t.v .1 1.4 i-sugra került .4
»• r. »Xakadt .4 f/f|> kert-* tei x »gyeiért••-mrk
A polgári la. a>aa„vt elvetette i.gxa.i «•_•> langulag 
! 1 aki-! la/, a, az mii •‘aki’l vart» .!« a . illára - 
varga t«rnié>/i téhez híven eriM-i proteítalm kezdett 
a házasság szentségi ullage « lien; mert - tigv 
»•«»nd — a in lnthe*ra:i!i«!iak « la 1«% tg nem **«tit-

A hath v a I g .4 • • gint • t- .. Katholik a “
híré ban akart maiadni kitűnő módon els .mii «ha 
a lift s/ent »éget, amint azt hold.-g gyermek - koraiam 
a kaivki m .'.ban tanulta vala A két varga ad 1 lalra 
helyezkedett egy iva-sal »zeniben : szemeik félelmete­
ken villogtak, » bal k. ."kben ,t kialudt pipát g--i 
t »«•'•mi szmitva jobbjukat harci kés/« n létben tartó 
gatt.ik. X kritikus helyzetnek a kath varga vég* t 
••kai t Xelvi ■ - meg -gy/tv . maradjunk meg csak a 
régi .? az• i.tzégnél és ne \ eszek, djtink Luther miatt, 
a ki azt <g> la ki a végi válás' d .1 ni in-ki tét
> ett s végül fiájátke/úl'g véget vetet: életének“

A luth vargát mintha k i„ v«« >ipte volna meg. 
leugrott a ív’, siru| és .1 világért sem .lkait többé 
helyett ltiglalni varga kollegai.i oldalán Mikor a. 
árx.i maradt kát:. vaga kér-, k-i.x : _-«t: : gy hi
f/'-n •• 1 ■ m akarta lutheránus bii lars.it valhVaban 
sérteni . < «k a/- In'.-ta fel a mit valahol olvasott 
■ állott \ ,1 In: varga kurtán < sak annyit
II m "tt. hogy a (i>lialls ele viszi .1 ügyet. Így k.-

■ It a v ra 1 i Ml.l*iikalis“ varga .4 kit javas
1 I 'I- ■ x !ut . vargát egv /si.lö ügyvéd kép 
x is.-l* • II..»' így' ' .1 in akarta v/t a . varga •• •

- -ditik.it .4 bí!--ság elv vinni. Mm.laké! tel saj.it
I • : • d • • k !• ■ , •-eie ítéltetett Így politi-
/ a ina.-, a vargák, mikul a ki'pv iselo urak nem akar- 

1 «■ le-. amolút tartan l>r mégis lesz eg\ szép
t ;i.k> I juk u treu«-» én megyei honatyáknak. A xágvül-
gy i a rx i/károsultak fölsegélye/vsért- alakult járási 
l.i/ofságok víruséi mindenütt az ill.-i,, k. ruletbeli 
h,'i >• I" 1:rak. Kzek a bizottságok ki fogják osztani 
a -,-vgény árvízkárosultak k"/ótt az állampénztár- 
■" 1 kiV.lalványozott j>en/sege|yt \ főispán ur gon­
doskodott, hogy ez«11 segély osztásnál minden egyes 
trer- eéumegyei képviselő szerepeljen és minél keve- 
-vid. egyházi férfin vétessek fel azokba. Így fognak 
kedveskedni választóiknak a tr-tv s. ni honatyák nem 
lie'/an."lovai, hanem állam segély pénzzel. *«'.

ínség Trencsénmegyében. Tur/ov
r -ll '• rien.se,. III egy- I. |e||I IK lapuiknak. lu-gx 
"ti.m a nép nagy in-egnek néz elébe, mert a krimi 
pilléimé*, mely «• xid-k lakos-ágának ngys/.u.viiii 
kI.áv-lagos eleimi iikke* kepe/i. « vhen igen sí 
lány. I gyes helyeken oly apió és ami\ 11 a romlott,

1!I ez évben ki II Vili
ö I szomorú körülmény

lS ■lt'ul- ' 1 -> v,t •“}■{*<* 1 i .1, a - a' ás alatt  .....
•'len at nagy esu, «■- volt minek üv. tki ztéh.ui a 
learatott. > 1 *■ meg kint levő term -s annyira > n\ •s/«-t- 

' - '"’lult. hogy majdm 111 teli-'s-n liaszmix«hetet
xait. I 1. lom, hogy -oknak még a pálinka ívás 

' *' • IlUegy a k e,, \ l./.-ii >/ «■ iimt u h-lx zetnek
azonban egy, ditl e vidék uzsorásai a b. brón’i > á!- 
íak : a zsidók Ingnak örülni, mert .. „go.m“ szegenv- 
S'gv - így hívják itten a parasztokat alka inat 
ad n, kik, hogy a népet adósságba vrr,ek. s ha , gy ik 
másik «ildig .4 zsidóktól független is \<>|t most mint 
anyagilag tehetetlen magát lebilim seltesse s ha x., '
Iasztások jönnek, mint állat vitettesse magát a -za- í 
x aza'l" . I gyanezt 1 elo/.za a kormány leg jaldii «•- 
•-ah a korma • t jellemző kortes foga-a is, A kor­
mány ugyanis Trem sen \ármegy«- vi/KÜrosultaii.ak 
1 •* 1 z 1 t«’i intőt adományozott minden választó 
kerületben az illető .liberális" képviselő |
"sztu bizottság elnöke, hogy így .•, á 11.
•b'U llepstel őségre t-'_ \ -h s/e|I 
lasztáskor momlhassák a népnek : li
• túl" r. ez az a, a nagy •.t. v..•,, „. .. 
k'oljalok. o reá szavazzatok 1 \■ ,
« él. at OS el járása n« 1» . megv 
ite;et»• t mímlen -zabádon gomlolkod 
Illőm ez a/ állapot, de. sajnos, való

Casimir-Perier
>

Kft vakanvia is van. hinein 
U‘>en tudjak igy olvassuk 
N.i|»lu~-tian, ln*g\ ( a>iinir-J,vn« 1 a szvrvn- 
' 'i-llen \eget ért < arnot utódja, a Iránná 
k"/iar>a>ag elnökévé történt meuvalas/fata- 
'.ixal egyszersmind a laterani szent .lauo< 
templomának kanonokává i< neveztetett ki.
A liam ia köztársaság elnökének kanonoki 
iiioltn-aga meg I\. Henrik kiralt idejéhrd 
datálódik, a mikor a francia államfő a s/t. 
dánodról nevezett romai templom kanonoki 
J"gat i- elvezte. I\. Henrik király ug\ 
nxerte volt ezt a jogot. hog\ .» t ascagiie l»an 
lc\o cleraci aj«at>ágót a nevezett templom 
káptalanának adományozta, amiért aztán a 
káptalan az adományozót, valamint I rancia- 
oiszag o>x/(‘< államfőit a kanonoki méltó 

““,lI 1 «1 liázf;i !«-l a papa helevgxeze-éveI.
A torradalom szekularizálta ugxan" a deraci 
apat-agot. de .1/ I. Napoleon uhui kowtke- 
zett monarchia i>mét visszahelyezte az apát- 
>au l’’lI,J'l,t méltóságaikba. Ha tehát < asi-

i "

joggal foglalhat helyet a szent dános tem- 
lomának kanonokai között.

\ szarvasmarha belyegzese.
Kg\ miniszteri utasitas tudtam adja a me­
gyei hatóságoknak. h<>g\ a szarvasmarhák 
edd'u eszközölt hehegZCse az állat csi- 
póiu telette hianxi s. a tiienux ihen a hőr- 
kereskedők jelentékenyen kevesebbet adnak 
az jy bel \« g/ett alia! hör'eerf. A miniszteri 
level most figyelmezteti a gazd.ika'. hogy 
az .illatok bélyegzésé ne a csipőkon, hanem 
annak szarvain, ezek nem leteheti pedig az 
állat also alkapi .íjan történjék. 1 vei termé­
szetesen has/nav ehetetleiiekke válnak egx - 
úttal az eddigi bélyegzők is e< újakról kell 
gondoskodni.

Közgazdaság'.
JoZsel I’ős-
a nv i tra mé­

ta gjai se­

hogy ;i kriiu plikapaláf» « »aktig
hzet 1 U:.igái. — Miihez még a/«

Uj tagok. " lilesüi",*1 
tv »it. I -:!lagí:x 1 i x uí gv \v :tra. 
gxei gazdasági egyesület remit 
ráha leptek.

Fajharomfi. A kik a fol.hnivelvs- 
iigyi m. kii minisztériumtól tlijmenh'sen faj- 
barotHtit óhajtanak kapni, jelentkezzenek e 
lio l'.Ljo ;i nv it ra megyei gazdasági egyesület 
titkáránál Ny it ran

Érdekes lóversenyre van ki la
tii'a '/ept. ,'lo-an Nv iti aim-gx f kó/oiisvgvnek. 
Mi 1 a múltkor közöltük azok névjegyzéket, 
akik a nyit ra i lóversenyre neveztek, most 
ismét, inegtoldhatjuk e névsort Hoffmann 
I - i pót es Ha er Kápolnán állomásozó in. ki r. 
huszárs/azadosvk neveivel, igy tehát eddig 
14 részről l'.") nevezes van i;<H)-nal kisclil» 
mezőnv nem lesz \ nevezők nagyiddtres/t 
kiváló sportemberek, kik messze vidékek 
közönségeit* is vonzerőt gyakorolnak, ami 
abból is kitetszik, hogy Somogx es Ileves­
megy ekliől is van jelentkező a lóversenyre 
s a lóverseny utáni táncmulatságra. Figyel­
meztetjük a közönségét, hogx a lóversenv- 
ti rre szolé belepti jegyeket a torlódásuk el 
kerülése vegeit előre váltsa meg a Huszár 
István ktinv vkere'kede-ehen. \ j’egvt'k fel­
tűnőin xiselendök. mert a x ei -en\tel en szi­
gorúan fognak őrködni a fölött, hogy min­
denki az. őt megillető heh en tartózkodjék.

Irodalom.

i p.

Ogv az Utal

.1 kormány" «■iiio 
mélt«I. mondjon

kanonok.
lő szerint mar 
Komában, ke- 

1 „Fejérmegyei

jönne. ott tel

A nyit rui varmegyei koz kór­
ház emlékkönyve. Ina dr Hiringer 
l elenc korházi igazgató 1M‘I. sI I. > .id r.

Ny;rra van -uban. a kahari.i - domb 
: észak-nyugati lejtőjén épült s az idén koz- 

hasznalatnak átadott uj kórház melx ügx 
veszi ki magát pavillonjaival, mint egy uj 

x
seggel megkü/dött emherliarati szeretetnek 

; az alkotása. Most llOgX sok vajúdás után 
i megvan mar, bii'/kek vagyunk rá. mert hi- 

z.onv messze vidékén ritkítja párját s vart»- ( 
suliknak egxik monumentális látványosságát j 
képezi, melyet érdemes az utazónak megte­
kinteni A napokban ennek a s/t»p kórliáz- j 
nak részletes monográfiáját a fenti cint alatt 
dr. Hiringer bereue jelenlegi igazgató-orvosa 
adta ki. melyben nemcsak a már fenálló I 
kórház hisztorikumaval, iierendezisevel. 
•anyagi koriilmen veivel, de egvuttal N \ it ra ■ 
megvenek a szenvedő emberiség javára iranv- i 
zott jelen századi törekvéseivel is megismer­
teti az olvadót s igx megyénk kultuieletének I 

jelenteken) i la ralijai örökítette meg az | 
utoilok számára. Hozzá vannak a m fi hoz j 
csatolva az «-puli t tervrajza es «inkogratikus 
latkepe, ami kivált 1 szakértőkre hecsesse 
t«-s/i a kiadványt. Mi igvn nagy becsben 
tiltjuk az ilyen mouograliakat. mert az ilye- ' 
nőkre támaszkodva les/ csak alaposan meg­
írható a meg)e monográfiája : ezek derítik 
b'l azokat a részleteket, melyekből a múlt­
nak teljes kepe konstruálható. Azért úgy 
latjuk, bog) másfele sokat fáradoznak e té­
rén s ami történeti anyag feltalálható, pedig 
mennyi van pl. «-gyes plébániák, csaladok 
archívumaiban, azt szorgalmas-in összegyűj­
tik. «'sujmrtosiijak. kidolgozzak. A papság 
kereken jo példával jár elő «• tekintet ben az 
' -V! irodalmi egv let Mert apró homoksze­

mekből emelődik az cpulet, a múltnak apró 
fi a gment urnái hol Írják a pragmatikus törté­
netét. mely minél alaposabb s minél tisz­
tultak!! annal nagyobb dicsőségére válik egv 
nemzetnek He ezt c<ak s««k embernek a 
munkája eszközölheti, eszközöl lief i különösen 
• gyes varosok, plébániák, varak, nevezetes 
lei'tiak monograti 1 javal. a miben kivált felső 
vidékünk történelmi «seinen)ekben gazdag 
tál'ja bővelkedhetnek. Azért midőn dr. Hí 
ímgernek elismerésünket fejezzük ki. hogy 
n.-gv elfoglaltsága mellett is talált idő; «-/«-11 
monográfia megírására, felhívjuk a szellemi 
munka kedvelőit, a kiknek erre alkalmuk 
van. bog) hasonló munkálkodásukkal járul­
janak közre múltunk felderítéséhez, hasznos 
szolgalatot fognak ex által tenni a nemzeti 
közti gv nek. 1>

Felelős szerkesztő dr. Toth Janos 
Kiadó t-s !aptiilajdono>: Huszar István

bi'ixvá

Malombérbeadási
hirdetmény.

Nvitra-Kgi iszegli község lulajiluiiát 
k«.!>«■/«« I ki'ivkn vízimalom, a hozzá 
tartozó maliiiiii-ziget és moliiárlakházzal 
í‘h\(itt, Imt i'gyiiiásiitán küvetkozi’í évre, 
és pedig: Jti:>/"). évi január hú 1-t «I, 
1900. évi dereillher hó 1 ig terjedő 
iihd'e, M) ilváiins árvertis utján

folyó évi október hó 15-én d, e. 9 órakor
Kuerszeghen a k'irjeg) z i iroiláiiau hérlie | 
fog adatni.

liauatpeiiz ."'Ml l'rt, keszpénzhizto- j 
siti'k 1000 l'rt. kikiáltási ár ltioo fit. | 

\ tuhlii lell'.'teiek Ny.-Kgerszegheu | 
a körjegt/ i irudáhun hánnikor megte- 
kiuthetük.

Ny.-íigi'i'szeglien, 1894. szept. 18. j
Várszeghy, Kumi Lukács.

Az ezidei velőiden) alkalmával van 
szerenrsem a n. é. közönségnek

eredeti MAUTHNER ODON-féle
vetőmagvakat,

nevezetesen :
lucerna és vöröshere magokat, 
Esparsette!, eredeti oberndorii

es másfajta

takarmányrépamagot,
valamint mi ml enne tuii

konyhakerti mapakai,
loliliik k ó/ott Carliolt, külön fél«* retek, ká­
poszta, kalaráb, paradicsom, petre­
zselyem és répamagot .«iánlani.

Miután en csupán Ma ti timer (>dön 
buil.ipe<ti cég magjait ám-díom. a magok 
megbizhatőstgat illetőleg a n e, közön­
ségnek a lehető legnagv obh kezességet 
nyújtom, e< mivelhogy

Mauthner-féle árjegyzék eredeti árait
hozom számításba, k.-r.-m a t .wüks.'-gl. t 
t.l lii n. ko/oiiMg urna i'.»/éf, kik Matitliiuo-fél** 
mrgliizhati) magokra ifitek tálnak. hogy niegremle 
léseiket vi'-g<‘m kö/benjárásával eszközölni szives- 
keájenek. Legpontosabb kiszolgálást biztosivá 

uadtam teljes tisztelettel

FRITZE BÓDOG
fűszer kereskedő Nyitrán, ;i „K..n,na

szállóu-val szemben.

üzcnnal
haszonbérbe vehető
Nagy - l'apnlcsáii)tói órányira fekvő.

380 magyar holdnyi

BIRTOK,
m i lak házzal, kell,) gazdasági epii- 
letekkel, zsi-llérliázakkai. élő és 
holt Iolszefelessel. © 12 óvre.

Iínvt'lil) lelvil;ií: >sit;ist ad : ftlércy 
Lajos ügyvéd Nyitrán.

• Alapillalotl 1 8 6 9-ben.

hllogail lieteteket ö" ,,-tóli kamatozás nu'l'ntt, kamatailó levo­
nása nélkül ;

leszámítol váltókat, betéti könyvecskéket;
kolesiinüket a• I ingatlanokra a legkisebb kamatláb es szabott 

ügyvédi dijak mellett, amortizációra 17 'J évre 10%-al;
eloleg«‘t ad arany- és eznstneiniiekre, sorsjegyek-, részvények­

és másnemű érték|ia[iirokra;
elad es vesz mimleniiemii értékpapírt napi árfolyamban;
elfogad biztosításokat tűzkár ellen a „Bécsi“ biztosító társaság 

képviseletében.
Kel világosi fással szolgál és mindennemű megbízást teljesít: 

bank-, pénz- es biztosítási ügyekről.

Az igazgatóság. É
- Székhaza: Városháztér 3. sz. -e

cd

<3J

CL9

A magas kői many kezdeményezese lölyLán 3,000,000 I rt alaptőkével
alapított

j

"ja . i -ajat gyártmányú, tiszta kénsavval feltárt ■ Iismert kitűnő minőségi! műtrágyáit: csontliszt-, spodium- ammóniák 
és ásványi superphosphatokat, párolt csontlisztet,

THOMAS-SALAKOT, s—
Chilisalétromot, kénsavas kálit «S ainmnniakot; kiilöülegessegeket. miüt: SZÖ1Ö- ré.e.- rét ........ „ , •
.......   egyél, műtrágyái. Talaj-elemzés,«k «lijnientrsen eszkozáltetnek. Felvili 'Hassal es’ -.mg«/ U I , ‘
szolga, g)araink központi irodája: VI.. Váci-körút 21. az. (.,írudvar). ........... iLT*

Telefon-szám 882.
1. :w -68.

Nyomstlk a kiadó Uu.aár l.tvin könyvnyomdájában Nyitrán
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